

КНИГИ: ВЫБОР СЕРГЕЯ КОСТЫРКО



Олег Ивик. О брачной и внебрачной жизни. М., «Новое литературное обозрение», 2020, 688 стр., 2000 экз.

Книга посвящена событию из тех, что принято считать главными в жизни человека: вступлению в брак (ну и, соответственно, — разводу). Вышла в издательской серии «Культура повседневности», в которой выходили тома «Истории частной жизни». И, соответственно, авторы ее (журналист Ольга Колобова и археолог Валерий Иванов, укрывшиеся под псевдонимом Олег Ивик) выступают прежде всего как историки, рассказывающие о том, в чем именно проявлялась любовь у разных народов в разные времена, каковы были сексуальные традиции у этих народов, об устройстве брака как попытке обуздать с помощью закона эту вот самую стихийную из стихий — от положений в кодексе Хаммурапи (1750 г. до н. э.) и до Уголовного кодекса РФ. География: Египет, Месопотамия (шумеры, ассирийцы, вавилоняне, хетты, служители Кибелы, зороастрийцы), Греция, Рим, Индия, Китай, Япония, Австралия; иудаизм, ислам, христианство, ну и, разумеется, Европа. Авторы сразу же предупреждают, что на какие-либо научные открытия не претендуют — в пределах объема своей книги (28 авторских листов) они стремились предоставить читателю как можно более полный свод сведений о браке (и безбрачии) на основе уже существующих исторических исследований (список использованных работ занял в книге 20 страниц). То есть поставили перед собой две, казалось бы, противоположные задачи: представить читателю, с одной стороны, энциклопедию, с другой — живые и увлекательные истории. И то и другое, на мой взгляд, удалось.

Повествование начинается «раздумчиво» — с цитат античных авторов: «О размерах этого несчастья можно судить даже по приготовлениям к браку. Флейты вопят, ворота лязгают, пылают факелы. Наблюдая всю эту суматоху, любой скажет: „Как видно, вступление в брак — это большое несчастье, похоже, что человека отправляют на войну...”», — писал, например, грек Ахилл Татий во втором веке нашей эры. Далее выясняется, что, во-первых, брак, а также традиционные сексуальные практики в разных культурах были очень даже разными; и, во-вторых, человечество так и не смогло выработать единых «норм» в этой сфере жизни. Ну, скажем, в некоторых культурах до сих пор практикуется и полигиния (многоженство), и элементы полиандрии (многомужества). В античной Греции любовь между мужчинами считалась проявлением высокой духовности, в отличие от любви к женщине, ну а «почти рядом», в Риме, за гомосексуальную связь несли наказание даже государственные мужи. Во многих странах процедура развода до сих пор остается исключительно сложной, но были и светлые моменты в истории — в Древнем Риме, например, развод носил «уведомительный характер»: «жене, собиравшейся на встречу с любовником, достаточно было объявить мужу о разводе (то есть сказать фразу: „Имей у себя твои вещи”), чтобы избегнуть судебного преследования за прелюбодеяние. А по возвращении домой можно было брак восстановить». По-разному сочетались у разных народов жизнь в браке и ограничения сексуальной жизни — в христианской Европе, скажем, нормой считалась супружеская верность, а в Китае и Японии вплоть до XX века жена обязана была терпимо относиться к наложницам мужа... С некоторым усилием над собой останавливаю пересказ книги — слишком много неожиданного и интересного сообщается в ней. И если кто-то считает, что уже в силу своего жизненного опыта главное про брак и секс знает, пусть заглянет в книгу Ивика.